

А.И. Османов,
А.Р. Шихсаидов,
Н.А. Магомедов

**ИНОЗЕМЦЕВА ЕЛЕНА ИВАНОВНА:
СЛОВО О КОЛЛЕГЕ-ЮБИЛЯРЕ
(К 65-летию со дня рождения)**



Елена Ивановна Иноземцева – историк, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН, специалист по средневековой истории Дагестана.

Е.И. Иноземцева родилась 18 августа 1947 г. в с. Бабаюрт Бабаюртовского района Республики Дагестан в дружной семье простых сельских тружеников. С 1968 г. работает в Институте истории, языка и литературы (ныне Институт истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН) в отделе истории досоветского периода (ныне отдел древней и средневековой истории Дагестана) лаборантом, старшим лаборантом, младшим научным сотрудником, научным сотрудником, старшим научным сотрудником.

В 1987 г. Елена Ивановна окончила исторический факультет Дагестанского государственного университета, где она приобщилась к исторической науке, к чувству любви и глубокого уважения к истории народов удивительного края – Дагестан, благодаря подвижническому беззаветному труду прекрасного преподавательского состава истфака в лице незабвенных Расула Магомедовича Магомедова, Веры Павловны Дзагуровой, ныне здравствующих Фариды Заидовны Феодаевой, Валентины Павловны Егоровой, Хидира Хидировича Рамазанова и др. Кропотливая исследовательская работа Елены Ивановны по выявлению новых исторических источников и введению их в научный оборот позво-

лила ей на высоком научном уровне подготовить кандидатскую диссертацию. В 1996 г. под руководством доктора исторических наук, профессора Владилена Гадисовича Гаджиева она успешно защитила диссертацию «Русско-дагестанские торгово-экономические взаимоотношения в XVIII в.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история» в диссертационном совете при Институте истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН.

За годы работы в институте Елена Ивановна Иноземцева показала себя вдумчивым ученым и квалифицированным исследователем, владеющим современными научными методами исторической науки. Она автор более 100 научных трудов, получивших широкое признание специалистов и научной общественности и ставших существенным вкладом ученого в историческую науку. Её труды отличает особый, высоконаучный и литературный стиль; каждое слово, фраза, предложение в них тщательно выверены, точны и информативны. Елена Ивановна не гонится за сенсациями, а тщательно анализирует источники, делая взвешенные и научно-значимые выводы.

В сферу научных интересов Е.И. Иноземцевой входит актуальное направление кавказоведения – история взаимоотношений народов Дагестана с Россией: торгово-экономический аспект во взаимоотношениях народов Дагестана с Россией и народами Северо-Восточного Кавказа, Закавказья, Ближнего Востока в XVI – первой половине XIX в.; историческая география старожильческого русского населения в Дагестане; история, истоки, источники и особенности формирования нижне-терского казачества; а также малоисследованная проблема – рабство в феодальном Дагестане.

Е.И. Иноземцева принимала активное участие совместно с другими учеными Института ИАЭ ДНЦ РАН в научно-технической обработке, описании и планомерном изучении ценнейших документов фондов «Кизлярского комендантского архива», представляющего собой комплекс письменных документов по истории взаимоотношений народов Северного Кавказа, в частности Дагестана, с Россией в XVIII–XIX вв., объединяющий около 8 тыс. ед. хр., хранящихся в Центральном государственном архиве Республики Дагестан.

В 2001 г. Елена Ивановна опубликовала монографию «Дагестан и Россия в XVIII – первой половине XIX в.: проблемы торгово-экономических взаимоотношений» (Махачкала, 226 с.). Она посвящена специальному обобщающему изучению русско-дагестанских торгово-экономических взаимоотношений на одном из важнейших этапов их развития. В монографии на основе широкого круга опубликованных данных, а также на базе впервые вводимых в научный оборот архивных источников обстоятельно освещается динамика развития процесса взаимообусловленного, обоюдновыгодного торгово-экономического взаимодействия Дагестана и России в XVIII – первой половине XIX в. Раскрывается характер, интенсивность, место и роль торговли в социально-экономическом развитии края, а также обосновывается перспективность русско-дагестанской торгово-экономической интеграции.

Сегодня, когда чрезвычайную актуальность приобретает всестороннее освещение процесса экономической, политической и культурной интеграции народов Северо-Восточного Кавказа и России, особенно важно показать роль в этом процессе взаимовыгодной торговли сторон, которая являлась в изучаемый Еленой Ивановной период не только одной из прибыльных сфер хозяйственной деятельности, но и формой образа жизни и культуры народов, населявших регион. Реализуя их естественные потребности в обмене товарами, торговля была мощным фактором созидания, так как стимулировала развитие ремесел, науки, искусства, выступала и как фактор мира, так как нуждалась в политической стабильности и безопасности торговых путей. Вместе с тем торговля была фактором культуры диалога, культуры цивилизованного общения, уважения обычаев и религиозных верований партнеров. Данной монографией Елена Ивановна открыла своеобразную «страницу» в дагестановедении. У нее имеются «последователи» как в Дагестане, так и в других регионах Юга России, активно развивающие данное направление в диссертациях и статьях.

Е.И. Иноземцева – соавтор коллективной монографии «История многовековых взаимоотношений и единения народов Дагестана с Россией. К 150-летию окончательного вхождения Дагестана в состав России» (Махачкала, 2009, –752 с.). В этой работе Еленой Ивановной написаны несколько разделов, в которых показана история русско-дагестанских взаимоотношений, рассмотрена роль России в социально-экономическом и культурном развитии Дагестана.

Е.И. Иноземцева является составителем сборника «Ученые Института истории, археологии и этнографии» (Махачкала, 2004), членом редколлегии монографии Алиева Б.Р. «Северокавказская диаспора: история и современность (вторая половина XIX–XX вв.)» (Махачкала, 2002), а также сборника материалов научно-практической конференции университетов юга России, посвященной 270-летию г. Кизляра, проходившей 22–25 сентября 2005 г., сборника материалов Международной конференции, посвященной 270-летию разгрома войска Надир-шаха в 1741 г. в Дагестане «Единение народов Дагестана в борьбе против иноземных завоевателей» (Махачкала, 2011).

Елена Ивановна Иноземцева является автором многочисленных научных трудов, опубликованных как в Дагестане, республиках Северного Кавказа, Москве, Санкт-Петербурге, Ростове, так и за рубежом. Она неоднократно выступала с докладами на международных, всероссийских, региональных и республиканских научных сессиях и конференциях. В частности: «Северный Кавказ: геополитика, история, культура». Всероссийская научная конференция (Ставрополь, 11–14 сентября 2001 г.); «В.Н. Татищев и проблемы государственно-административного управления в России». Всероссийская научно-практическая конференция (Астрахань, 5–7 сентября 2006 г.); «Историко-культурные и экономические связи народов Дагестана и Азербайджана: через прошлый опыт взгляд в XXI век» Международная научно-практическая конференция (Махачкала, 8 июня 2007 г.); «Проблемы и перспективы социально-экономического и научно-технического развития южных регионов». Всероссийская научная конференция (Ростов-на-Дону, 21–22 сентября 2009 г.); «Проблемы изучения и сохранения морского наследия России». Первая международная научно-практическая конференция (Санкт-Петербург, 27–30 октября 2010 г.); «Наука и образование в Чеченской Республике: состояние и перспективы развития». Всероссийская научно-практическая конференция (7 апреля 2011 г., г. Грозный) и др.

В докладах Е.И. Иноземцевой на этих представительных научных форумах просматривается главная тема ее научных изысканий – закономерности и особенности многовекового опыта добрососедского сосуществования в этнически мозаичном крае представителей различных народов Северо-Восточного Кавказа, объединенных общностью экономических интересов.

Статьи Елены Ивановны, освещающие характер, формы и интенсивность развития региональной и международной транзитной торговли России с народами Дагестана и через Дагестан, представляют собой важное звено в исследовании актуальной проблемы кавказской экономической политики России во второй половине XVI – первой половине XIX в., в изучении социально-экономической истории народов, населяющих регион, в установлении уровня общественных отношений. Они позволяют во многом раскрыть механизм и суть процессов культурных, политических взаимоотношений и взаимовлияний контрагентов.

Научная статья Е.И. Иноземцевой «Из истории торговли живым товаром в Дагестане в XVII – нач. XIX вв.», опубликованная в Тегеране в 2000 г. в журнале «Иран и Кавказ: Труды Кавказского центра Иранистики» (т. 3–4), вызвала интерес в научных кругах за рубежом и была включена в Каталог Библиотеки Конгресса США.

В 2011 г. Е.И. Иноземцева провела в Институте ИАЭ на высоком научном уровне научно-теоретический семинар «Рабство в феодальном Дагестане». Также она приняла участие в научно-просветительских семинарах «Городские чтения», организованных Музеем истории города Махачкалы. В мае 2011 г. она выступила с сообщением «Дагестан во внешних торгово-экономических связях XVI – первой половины XIX века». Еле-

на Ивановна является исполнителем гранта Отделения историко-филологической наук (ОИФН) РАН (секция истории) «Нации и государства в мировой истории» в 2012 г. по проблеме «Этапы политического, экономического и культурного взаимодействия и единения народов Дагестана и России (XVI–XIX вв.)».

Е.И. Иноземцева более 20 лет являлась членом историко-этнографических экспедиций, организованных Институтом ИАЭ для сбора историко-этнографического материала в селениях Дагестана. Не осталось в Дагестане района, где бы не побывала Елена Ивановна вместе с коллегами, собирая полевой материал по очень сложным научным темам: «История дагестанских аулов», «Особенности становления и развития феодализма в Дагестане», «История союзов сельских общин Дагестана», «Взаимоотношения народов Дагестана с народами Закавказья и Северного Кавказа».

Е.И. Иноземцева на протяжении 11 лет (1996–2007 гг.) успешно сочетала научную работу с научно-организационной, являясь ученым секретарем диссертационного совета по защите диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата исторических наук, функционировавшего при Институте ИАЭ ДНЦ РАН под председательством доктора исторических наук, члена-корреспондента РАН А.И. Османова. При ее прямом участии было организовано, подготовлено и проведено 180 защит диссертаций, из них 36 докторских и 144 кандидатские. На протяжении многих лет Елена Ивановна являлась «доброй музой» для всех, кто защищал диссертации в диссертационном совете при Институте ИАЭ ДНЦ РАН. Благодаря её высокому профессионализму, подвижничеству, скрупулезной работе с документами аттестационных дел, все диссертации, защищенные в диссертационном совете, были утверждены Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации без замечаний по оформлению. Е.И. Иноземцева и сегодня оказывает консультативную и методологическую помощь начинающим исследователям, коллегам и сотрудникам других организаций. Её доброта, душевная щедрость и доброжелательность не могут оставить никого равнодушным.

Добросовестный и многолетний труд Е.И. Иноземцевой на исторической ниве отмечен Почетными грамотами Дагестанского филиала АН СССР (1974, 1980), Почетной грамотой РАН (1999), Почетной грамотой Президиума Дагестанского научного центра РАН (2004), Почетными грамотами Института ИАЭ ДНЦ РАН (1999, 2005) и премиями.

В настоящее время Елена Ивановна подготовила к изданию актуальную и ценную монографию, посвященную институту рабства в феодальном Дагестане, заканчивает работу еще над одной монографией, освещающей внешние экономические связи Дагестана в XVI – первой половине XIX в. У нее еще много научных планов и творческих задумок на будущее. Мы уверены, что все они воплотятся в новые книги и статьи, пополняя фонд интеллектуальных творений дагестанской интеллигенции.